

# Noul local al arhivelor statului județul Ialomița

MIHAI COTENESCU

La sfârșitul lunii noiembrie 1983 a avut loc inaugurarea sediului Filialei Arhivelor Statului județul Ialomița. La această solemnă festivitate au fost prezente personalități de seamă ale vieții politice și spirituale românești. Printre invitați s-au aflat tovarășa Suzana Gâdea — membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului Culturii și Educației Socialiste; Gheorghe Tănase — prim-secretar al Comitetului județean de partid Ialomița; Nicolae Gârbă — adjunct al ministrului de interne și secretar al Consiliului Politic al Ministerului de Interne; Ionel Gal — directorul general al Arhivelor Statului, membrii secretariatului Comitetului județean de partid Ialomița, directorii tuturor filialelor județene ale Arhivelor Statului, un numeros public.

Festivitatea de inaugurare a așezământului de cultură din capitala Cîmpiei Soarelui s-a desfășurat în contextul manifestărilor dedicate aniversării a 85 de ani de la desăvîrșirea formării statului național unitar român, prilej cu care s-a desfășurat o paletă variată de acțiuni. În cadrul acestora au avut loc simpozionul „Unitatea și continuitatea milenară a poporului român“, la care au fost prezentate peste 120 de comunicări și referate, vernisarea expozițiilor „Noi descoperiri arheologice în județul Ialomița“, „Unitatea civilizației tehnice populare în România“, „Momente din lupta poporului român pentru unitate și independență națională“ și „Cultura și istoria județului Ialomița oglindită în documente și imagini“.

După cuvîntul de salut rostit în fața participanților de directorul Filialei Arhivelor Statului din județul Ialomița, primul secretar al Comitetului județean de partid a tăiat panglica inaugurală. A urmat apoi vernisajul expoziției din incinta noului lăcaș de cultură și vizitarea depozitelor de arhivă, a laboratoarelor, a sălii de studiu și a birourilor arhiviștilor.

Noul sediu, construit prin grija conducerii de partid și de stat în perioada 1980—1983 de către T.C.M.I. Ialomița, este amplasat în centrul municipiului Slobozia, în imediata vecinătate a sediului politico-administrativ al județului. El dispune de 4 niveluri, fiind construit într-o linie arhitecturală modernă. Pe laturile exterioare este decorat cu 2 lucrări de artă monumentală realizate din ceramică glazurată de pictorul Mihai Bandac. Artistul relevă prin opera sa ideea de continuitate a vieții în cîmpia Bărăganului, ocupațiile tradiționale ale locuitorilor acestor meleaguri. În interiorul sediului Mihai Bandac a montat 5 stele reprezentative aparținînd domnitorilor români.

Filiala dispune de depozite moderne în care sînt păstrate documente de patrimoniu. Cercetarea științifică dispune în prezent de o importanță parte a fondurilor unor instituții administrative, judecătorești, sanitare, culturale și întreprinderi economice care au funcționat în județul Ialomița în ultimele două secole. Tezaurul arhivistic al filialei face posibilă cercetarea mai aprofundată a vieții sociale din această zonă a țării și mai ales a evoluției agriculturii românești, constituind de altfel sursa cea mai importantă pentru tematica proiectatului muzeu național de istorie agrară care va fi realizat aici în viitorii ani.

În incinta sediului și-au găsit totodată locul un modern laborator foto și de microfilmare, birouri de lucru pentru arhiviști și arhivari, săli de studiu pentru cercetarea documentelor și microfilmelor, spații pentru organizarea de expoziții și alte manifestări științifice, bibliotecă, săli de lucru pentru dezinfectia, igienizarea și pregătirea documentelor înainte de a fi introduse în depozitele de conservare.

Datorită sprijinului primit din partea organelor de resort ale Ministerului de Interne și ale Inspectoratului Județean Ialomița, toate spațiile destinate păs-

trării și valorificării documentelor au fost dotate cu mobilierul și cu aparatura modernă necesară bunei funcționări a instituției noastre.

Spațiile de depozitare existente asigură preluarea a 8 000 ml de arhivă. Până în prezent sînt ocupați deja circa 7 000 ml cu arhivă inventariată, parțial selecționată.

La sfîrșitul vizitei, înaltele personalități prezente au apreciat pozitiv măsurile luate pentru depozitarea și folosirea documentelor în interesul societății, urînd entuziastului colectiv al filialei succese tot mai mari. Cu acest prilej arhiviștii filialei au primit sarcina să facă totul ca printr-o colaborare permanentă cu Comitetul Județean de Cultură și Educație Socialistă și cu celelalte instituții de cultură din județ să contribuie la cunoașterea mai profundă a istoriei meleagurilor ialomițene și să ajute la finalizarea tematicii viitorului muzeu al agriculturii românești.

---

## Din experiența muncii de arhivă la Ministerul Industriei Metalurgice

MARIA BOBARU, VASILE NICULA

Este știut că documentele create de instituții, întreprinderi și alte categorii de organizații, dată fiind valoarea informațională pe care o conțin și necesitățile pe care le satisfac, constituie un bogat izvor de cunoaștere. Este firesc, așadar, să existe din partea creatorilor arhivelor și a urmașilor lor interes pentru păstrarea documentelor în cele mai bune condiții, să le facă accesibile cercetării de orice importanță socială. Dar organizarea arhivelor în spiritul normelor arhivistice, elaborarea de instrumente de evidență și informare presupun o grijă deosebită pornită de la conducătorii organizațiilor pentru asigurarea condițiilor necesare ca ele să fie oricînd funcționale, o muncă permanentă din partea acelor categorii de personal muncitor cărora le revin atribuții speciale privind arhiva, o îndrumare continuă și competentă dată de organele Direcției Generale a Arhivelor Statului, administratorul unic stabilit de lege al Fondului Arhivistic Național.

Arhivele Statului au elaborat, pe temeiul actelor normative, în munca cu creatorii de arhivă, metode de lucru menite să asigure cele mai bune rezultate.

Avînd în vedere obligațiile prevăzute de legiuitor pentru ministere și celelalte organe centrale de a stabili compartimentul, factorul de răspundere și componența Comisiei de selecționare care împreună asigură conducerea activității operative în domeniul arhivelor pe care le creează, precum și aplicarea normelor tehnice pentru arhivarea, folosirea și păstrarea documentelor create atît pe plan central, cît și local pînă la predarea lor la Direcția Arhivelor Centrale (în cazul ministerelor) și la filialele județene (în cazul instituțiilor și întreprinderilor subordonate unui minister sau altuia), Direcția Generală a Arhivelor Statului urmărește realizarea celei mai bune colaborări la trei nivele cu atribuțiuni în domeniul arhivistic din cadrul: 1. ministerului; 2. organizațiilor subordonate acestuia; 3. compartimentelor de arhivă.